1. Số chia đúng không ? 
Bài toán : Khi chia 1095 cho một số tự nhiên ta được thương là 7 và số dư là số lớn nhất có thể có. Tìm số chia. 

Bạn Việt đã giải như sau : 

Số chia luôn bằng số bị chia chia cho thương. Do vậy số chia là : 1095 : 7 = 156 (dư 3) 

Đáp số : 156. Bạn có đồng ý với cách giải này không ? Bùi Đức Chơng Sở Giáo dục - Đào tạo Ninh Bình)
2. Lời giải đúng chưa ? 

  Bài toán. Khối lượng công việc tăng 80%. Hỏi phải tăng số người lao động thêm bao nhiêu phần trăm để năng suất lao động tăng 20% ? 
Bài giải. Coi khối lượng công việc mới là 100% thì khối lượng công việc cũ so với mới là : 100% - 80% = 20%.Coi năng suất lao động mới là 100% thì năng suất lao động cũ so với mới là :100% - 20% = 80%.Số công nhân cũ so với số công nhân mới là : 20/100 : 80/100 = 0,25 = 25%. Vậy tỉ số phần trăm số công nhân phải tăng so với số cũ là :100% - 25% = 75%     
    Theo bạn, lời giải bài toán đã đúng chưa ? 
3. Sao thế nhỉ ? 
Hùng và Dũng tán gẫu với nhau, hùng nói: 

- Đố cậu biết 40 lớn hơn 32 mấy đơn vị? 

- Dễ thế mà cũng đố ! 8 đơn vị. 

- Thế 32 nhỏ hơn 40 mấy đơn vị? 

- Cũng 8 dơn vị chứ còn gì nữa. 

- Đúng! Thế 40 lớn hơn 32 bao nhiêu phần trăm nào? 

- Thong thả, để tớ tính nhẩm đã ...25%. 

- Thế 32 nhỏ hơn 40 bao nhiêu phần tram? 

- Cũng 25% chứ còn gì. 

- Sai rồi! 

- Tại sao lại sai nhỉ? 

Em hãy giải thích hộ bạn Dũng, tại sao lại sai? Phạm Đình Thực (T.p Hồ Chí Minh)
4. NHẦM LẪN GÌ KHÔNG ? 

	Bài toán: Hiệu của hai số bằng 15. Tìm hai số đó, biết rằng nếu gấp một số lên 2 lần và gấp số kia lên 5 lần thì được hai số mới có hiệu bằng 51. 

Tóm tắt cách giải: 

1. Trường hợp số bị trừ gấp 2 lần và số trừ gấp 5 lần. Giả sử cả hai số đều gấp 2 lần thì hiệu của chúng cũng gấp 2 lần là: 15 x 2 = 30 

Số bị là: (51 - 30) : (5 - 2) = 7 

Số bị trừ là: 15 + 7 = 22        Vậy hai số phải tìm là: 22 và 7 

2. Trường hợp số bị trừ gấp 5 lần thì hiệu của chúng cũng gấp 2 lần là: 15 x 5 = 75 

Số trừ là: (75 - 51) : (5 - 2) = 8 

Số bị trừ là: 15 + 8 = 23 

Các bạn hãy xem cách giải như trên là đúng hay sai? Quang Cận


5. AI ĐÚNG ? AI SAI ? 

	Đề thi chọn học sinh giỏi toán lớp 5 của một trường tiểu học trong đó có một câu là: “Em hãy viết một số thập phân nhỏ nhất có 6 chữ số trong đó số chữ số ở phần nguyên bằng số chữ số ở phần thập phân”. 

An tìm ra số: 100,001 

Toàn tìm ra số: 100,000 

Minh tìm ra số: 001,001 

Ngọc tìm ra số: 000,000. 

Cả bốn bạn đều cho kết quả của mình là đúng. Theo các bạn thì các bạn trên đã sai ở đâu? Kết quả nào là kết quả đúng? Trần Xuân Dần(Phòng Giáo dục - Đào tạo Thanh Miện, Hải Dương)


câu này cũng hay nhỉ.

Câu trả lời của An là đúng. còn các bạn khác là sai.

các bạn còn lại sai ở chỗ chữ số 0 ở đầu chữ số thì ko được tính cũng như chữ số 0 ở cuối của phần thập phân cũng bị bỏ đi.

6. Lời giải đúng chưa? 

	Trong phòng học có một số bàn. Cô giáo nhẩm tính sắp xếp số học sinh của lớp 5A: “Nếu xếp mỗi bàn 4 học sinh thì còn 1 học sinh không có chỗ ngồi; nếu xếp mỗi bàn 5 học sinh thì còn thừa 2 bàn”. Hỏi lớp 5A có bao nhiêu học sinh? 

Tóm tắt lời giải: 

Mỗi bàn xếp 5 học sinh nhiều hơn mỗi bàn xếp 4 học sinh: 5 - 4 = 1 (học sinh) 

Số học sinh xếp mỗi bàn 5 học sinh nhiều hơn số học sinh xếp mỗi bàn 4 học sinh: 

5 x 2 + 1 = 11 (học sinh) 

Số học sinh của lớp 5A: 4 x 11 + 1 = 45 (học sinh) 

Các bạn xem trong cách giải có chỗ nào sai thì sửa cho đúng. Đỗ Trung Hiệu


7. Bấy nhiêu trứng đã đúng chưa ? 

	Bài toán: Một người bán trứng lần thứ nhất bán 1/5 số trứng, lần thứ hai bán 4/7 chỗ trứng còn lại thì trong rổ còn 24 quả trứng. Hỏi người đó đưa đi bán bao nhiêu quả trứng ? 

Bài giải: Phân số chỉ số trứng còn lại sau lần thứ nhất là: 1 - 1/5 = 4/5 (số trứng). 

Phân số chỉ 24 quả trứng là: 4/5 - 4/7 = 8/35 (số trứng). 

Người đó đưa đi bán số trứng là: 24 : 8/35 = 105 (quả trứng). 

Đáp số: 105 quả trứng. 

Bạn hãy xem... bấy nhiêu trứng đã đúng chưa ? Hoàng Phong(GV trường TH An Lộc, Can Lộc, Hà Tĩnh)


8. Tí giải đúng chưa ? 

	Thầy giáo cho cả lớp giải bài toán : “Có bao nhiêu chữ số 0 ở tận cùng của tích sau : 

1 x 2 x 3 x 4 x ..... x 97 x 98 x 99”. 

Tí đã giải như sau : 

Vì tích của một số chia hết cho 5 và một số chẵn, có tận cùng là 0. Trong tích : 1 x 2 x 3 x 4 x ... x 97 x 98 x 99 có 19 thừa số chia hết cho 5. Số thừa số chẵn trong tích lớn hơn 19 nên tích : 1 x 2 x 3 x 4 x ... x 97 x 98 x 99 có 19 chữ số 0 tận cùng. 

Theo các bạn Tí giải đã đúng chưa ? Tạ Hồng Sơn


9. Tồn tại hay không tồn tại 

	Bài toán: "Tổng của 2 số thập phân là 60,1. Nếu dịch chuyển dấu phẩy của số nhỏ sang bên phải một chữ số rồi trừ đi số lớn thì được 219,52. Tìm 2 số đó."

Lời giải: Khi dịch dấu phẩn của số nhỏ sang phải một chữ số ta được một số gấp 10 lần số nhỏ và số lớn là 219,52 mà 210,52 lại là số chia hết cho 8.
Từ đó suy ra 210,52 chính là 8 lần số nhỏ. Do đó số nhỏ là: 219,52 : 8 = 27,44.
Vậy số lớn là: 27,44 x 2 = 54,88.
Thử lại: Tổng hai số tìm được là:54,88 + 27,44 = 82,32
Điều này mâu thuẫn với giả thiết: Tổng hai số là 60,1. Chứng tỏ không tồn tại hai số đã cho.
Bạn thử nghĩ xem:
- Nếu bớt giả thiết cộng hai số là 60,1 thì lời giải trên sẽ chấp nhận tồn tại hai số thoả mãn giả thiết còn lại. Đúng hay sai?
- Nếu giữ nguyên các giả thiết thì kết luận của lời giải trên đúng hay sai ? Trần Xuân Dần( Phòng GD - ĐT Thanh Miện, Hải Dương)


10. So sánh hai phân số 

	Bạn Tỵ nói rằng:Trong hai phân số cùng tử số : Phân số nào có mẫu số lớn hơn thì nhỏ hơn.
Phân số nào có mẫu số nhỏ hơn thì lớn hơn.
a/b > a/c nếu b < c.
a/b < a/c nếu b > c.
Theo các em bạn Tỵ phát biểu như vậy đã đúng chưa ? Nguyễn Đức Tấn (TP Hồ Chí Minh)


11. Chia tiền công 

	Đề bài: Ba người thợ chia nhau một số tiền công như sau: 

Người thứ nhất hơn người thứ hai 20% và hơn người thứ ba là 25%. Người thứ hai đã nhận 360000 đồng. Hỏi hai người kia mỗi người nhận được bao nhiêu tiền?
 Bài giải: Ta có 20% = 1/5 ; 25% = 1/4 Số tiền công người thứ nhất hơn người thứ hai là: 360000 x 1/5 = 72000 (đ) Số tiền công người thứ nhất là: 360000 + 72000 = 432000 (đ) Số tiền công người thứ ba kém người thứ nhất là: 432000 x 1/4 = 108000 (đ) Số tiền công người thứ ba là: 432000 - 108000 = 324000 (đ) Đáp số: Người thứ nhất: 432000 đồng Người thứ ba: 324000 đồng Lời giải trên sai ở đâu? Tiền công mỗi người nhận được là bao nhiêu? 
Hoàng Hải Dương Giáo viên trường THCS Thắng Lợi, Văn Giang, Hưng Yên)


12. Bao nhiêu hạt khô ? 

	Bài toán: Lượng nước trong hạt tươi là 15%, trong hạt khô là 5%. Hỏi 200kg hạt tươi sau khi phơi cho bao nhiêu kilôgam hạt khô?
 Bài giải: Khối lượng nước trong 200kg hạt tươi là: 15% x 200 = 30 (kg) Tỷ lệ phần trăm nước trong hạt khô ít hơn so với trong hạt tươi là: 15% - 5% = 10% Khi phơi, khối lượng nước giảm: 10% x 30 = 3 (kg) Khối lượng hạt khô thu được là: 200 – 3 = 197 (kg) Đáp số: 197 (kg) Các bạn hãy xem trong cách giải trên có chỗ nào sơ xuất thì sửa cho đúng.

	   
	Hoàng Hải Dương(GV trường THCS Thắng Lợi, Văn Giang, Hưng Yên)


13. Bài toán chia bi 

	Bài toán : Hưng có số bi bằng 2/3 số bi của Hà. Sau khi cho Hà 2 viên thì số bi của Hưng còn lại chỉ bằng 1/2 số bi của Hà lúc đó. Hỏi lúc đầu mỗi bạn có bao nhiêu viên bi ?

Lời giải : Tỉ số số bi của Hưng so với của Hà lúc đầu lớn hơn lúc sau đó là : 2/3 - 1/2 = 1/6.
Có sự chênh lệch đó là do Hưng đã cho Hà 2 viên bi.
Vậy số bi của Hưng lúc đầu là : 2 : 1/6 = 12 (viên)
Số bi của Hà lúc đầu có là : 12 : 2 x 3 = 18 (viên)
Đáp số : Hưng : 12 viên ; Hà : 18 viên
Lời giải của bài toán trên có nhầm lẫn gì không ? Hãy sửa lại cho đúng !
 Phạm Thành Công (GV trường TH Văn Cẩm, Hồng Hà, Thái Bình

	14. Bạn hài lòng không?
Trong cuộc thi giải toán có 1 bài toán như sau: “Tìm số bị chia, số chia và số thương của một phép chia, biết rằng nếu chia số bị chia cho 2 lần số chia hoặc chia số bị chia cho 3 lần thương đều được kết quả là 6”. 

Tí giải như sau: 

Số bị chia giữ nguyên và số chia tăng 2 lần thì thương giảm 2 lần nên thương đúng của phép chia đã cho là:2 x 6 = 12 

Ba lần thương đúng là:12 x 3 = 36 

Vậy số bị chia trong phép chia đã cho là:36 x 6 = 216 

Số chia là: 216 : 12 = 18 

Đáp số: Số bị chia là 216; số chia là 18; số thương là 12 

Bạn có hài lòng với lời giải trên không? Nguyễn Văn Huỳnh(Số nhà 99, tổ 23 Bồ Xuyên,Thái Bình)


15. Nhầm lẫn gì không? 

	Bài toán : Người thứ nhất mua 24 cốc và 12 chén hết 124800 đồng. Người thứ hai mua 10 cốc và 8 chén như thế hết 59 200 đồng. Hãy tính giá tiền 1 cốc, 1 chén. 

Tóm tắt cách giải. 

Giả sử người thứ nhất mua gấp 2 lần số lượng thì 

24 x 2 = 48 (cốc) 

12 x 2 = 24 (chén) 

124 800 x 2 = 249 600 (đồng) 

Giả sử người thứ hai mua gấp 3 lần số lượng thì : 

10 x 3 = 30 (cốc) 

8 x 3 = 24 (chén) 

59 200 x 3 = 177 600 (đồng) 

Vì số chén bằng nhau nên giá tiền một cốc là : 

(249 600 - 177 600) : 48 - 30 = 4000 đồng 

Giá tiền một chén là : 

59 200 - (4000 x 10) : 8 = 2400 đồng 

Đáp số. 1 chén 4 000 đồng 

1 cốc 2 400 đồng 

* Bạn hãy tìm chỗ sai trong bài giải và nêu cách sửa lại cho đúng. Quang Cận


16. Phân vân gì không ? 

Bài toán:  Một đồng hồ có tiếng chuông ngân rất dài, thời gian giữa hai tiếng chuông là 2 giây. Ban đêm, ta cần bao nhiêu giây để biết đồng hồ báo 11 giờ ?  
Bài giải:  Khi tiếng chuông thứ 11 vừa điểm là ta biết ngay đó là 11 giờ.
Từ tiếng chuông thứ nhất đến tiếng chuông thứ 11 có 10 khoảng cách 2 giây.
Vậy thời gian cần để biết đồng hồ báo 11 giờ là: 10 x 2 = 20 (giây).
Sau khi giải xong, bạn có phân vân gì không?
17. Tính thế đúng chưa? 

	Bài toán : Cho hình chữ nhật ABCD. Trên cạnh AB lấy hai điểm M, N sao cho AM = MN = NB. P là điểm chia cạnh DC thành 2 phần bằng nhau. ND cắt MP tại O, nối PN (hình vẽ). Biết diện tích tam giác DOP lớn hơn diện tích tam giác MON là 3,5 cm2. Tính diện tích hình chữ nhật ABCD. (Đề thi học sinh giỏi Quảng Ninh - TTT số 35)

Giải : Ta có SNPD = 1,5 x SMPN (có đáy DP = 1,5 x MN ; cùng đường cao là chiều rộng hình chữ nhật). Hai tam giác này có phần chung là tam giác NOP nên : SDOP = 1,5 x SMON, mặt khác SDOP - SMON = 3,5 cm2 nên SDOP = 10,5 cm2, SMON = 7 cm2. 

Lại có : SDOP = SPOC (cùng đường cao hạ từ O xuống DC, đáy DP = PC) nên SDOC = 10,5 + 10,5 = 21 (cm2)  : (1). 

Tương tự có : SAOM = SMON = SNOB (chung đường cao hạ từ O xuống AB và đáy AM = MN = NB) nên : SAOB = 7 + 7 + 7 = 21 (cm2)   (2). Kẻ EF song song DC ; IK vuông góc với EF và vuông góc với cạnh hình chữ nhật qua O. 

Ta có : SAIO = SAEO ; SBOI = SBOF nên SAOE + SBOF = SAIO + SIOB = 21 cm2   (3). 

Tương tự :SEOD + SFOC = SDOK + SCOK = 21 cm2   (4). SABCD = 21 + 21 + 21 + 21 = 84 (cm2). 

Các bạn xem lời giải trên thật kĩ và... bạn thấy thế nào ? 


19. Diện tích tăng bao nhiêu? 

	Bài toán: Một mảnh vườn hình chữ nhật, người ta mở rộng chiều dài 50%, mở rộng chiều rộng 20%. Hỏi diện tích mảnh vườn tăng bao nhiêu %?
Bài giải:
Giữ nguyên chiều rộng, mở rộng chiều dài 30% thì diện tích mới là:1 x (1 +0,3) = 1,3(diện tích cũ)
Diện tích mảnh vườn mới tăng so với diện tích cũ là:1,3 - 1 = 0,3 = 30%(diện tích cũ).
Giữ nguyên chiều dài, mở rộng chiều rộng 20% thì diện tích mới là:
1 x (1 +0,2) = 1,2 (diện tích cũ).
Diện tích mảnh vườn mới tăng so với diện tích cũ là:1,2 - 1 = 0,2 = 20%( diện tích cú)
Vậy sau khi mở rộng cả về chiều dài và chiều rộng thì diện tích mảnh vườn tăng so với diện tích cũ là:30% +20% = 50%.Đáp số: 50%.
Bài giải trên sai ở chỗ nào?. Hãy sửa lại cho đúng.

	 
	Hoàng Hải Dương (GV THCS Thắng Lợi, Văn Giang, Hưng Yên)


Phan Duy Nghĩa @ 13:23 29/10/2010 
Tính như trên vẫn "thiếu" 1 phần diện tích, đó là hình chữ nhật có 1 chiều bằng 30% chiều rộng và 1 chiều bằng 20% chiều dài hình chữ nhật ban đầu. Diện tích của phần thiếu bằng 20%x30%=6% diện tích hình chữ nhật ban đầu. Vậy sau khi mở rộng cả về chiều dài và chiều rộng thì diện tích mảnh vườn tăng so với diện tích cũ là: 50%+6%=56%.
Có thể giải cách khác:
Gọi chiều dài HCN là a, chiều rộng HCN là b, vậy diện tích của nó là (axb). Sau khi tăng các kích thước theo đề bài thì:
Chiều dài mới bằng 130% chiều dài HCN hay bằng ax130%
Chiều rông mới bằng 120% chiều rộng HCN hay bằng bx120%
Diện tích HCN mới là ax130%xbx120%=axbx130%x120%=(axb)x156% (Do phép nhân có tính chất giao hoán và kết hợp)
Vậy diện tích mảnh vườn tăng thêm là 156%-100%=56%.
Có người cho rằng giải cách này là giải theo kiểu đại số, nhưng theo tôi giải như trên thì học sinh tiểu học vẫn hiểu được do cách giải dựa vào quy trình tính diện tích hình chữ nhật, kết hợp với việc áp dụng tính chất của phép nhân.
20. Có ghép được không? 

	Có 11 mẩu que thẳng, trong đó có: 1 mẩu que dài 2 cm, 3 mẩu que mỗi mẩu dài 3 cm, 4 mẩu que mỗi mẩu dài 4 cm, 3 mẩu que mỗi mẩu dài 5 cm. 

Dùng một số mẩu que đó ghép thành một hình vuông thì cạnh hình vuông lớn nhất có thể ghép được có độ dài là bao nhiêu? 

 Bài giải: Tổng độ dài của 11 mẩu que đó là: 2 + 3 x 3 + 4 x 4 + 3 x 5 = 42 (cm) 

Chu vi hình vuông là một số chia hết cho 4. Vì tổng độ dài của 11 que trên là 42 cm nên số đo chu vi hình vuông cần ghép không vượt quá 42. Số lớn nhất không vượt quá 42 và chia hết cho 4 là số 40. Bỏ một mẩu que dài 2 cm thì với các mẩu que còn lại ta ghép được hình vuông có độ dài mỗi cạnh là: 40 : 4 = 10 (cm) 

Lời giải trên có sơ suất gì không? Theo bạn thì như thế nào? 


21. Tồn tại hay không tồn tại 

	Bài toán: "Tổng của 2 số thập phân là 60,1. Nếu dịch chuyển dấu phẩy của số nhỏ sang bên phải một chữ số rồi trừ đi số lớn thì được 219,52. Tìm 2 số đó."
Lời giải: Khi dịch dấu phẩn của số nhỏ sang phải một chữ số ta được một số gấp 10 lần số nhỏ và số lớn là 219,52 mà 210,52 lại là số chia hết cho 8.
Từ đó suy ra 210,52 chính là 8 lần số nhỏ. Do đó số nhỏ là: 219,52 : 8 = 27,44.
Vậy số lớn là: 27,44 x 2 = 54,88.
Thử lại: Tổng hai số tìm được là:54,88 + 27,44 = 82,32
Điều này mâu thuẫn với giả thiết: Tổng hai số là 60,1. Chứng tỏ không tồn tại hai số đã cho.
Bạn thử nghĩ xem:
- Nếu bớt giả thiết cộng hai số là 60,1 thì lời giải trên sẽ chấp nhận tồn tại hai số thoả mãn giả thiết còn lại. Đúng hay sai?
- Nếu giữ nguyên các giả thiết thì kết luận của lời giải trên đúng hay sai ?


22. Tính nhanh 

Tính nhanh thế nào
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23. Tính hóa chất sau khi bay hơi 

Bài toán: Có 1000 kg hoá chất được bảo quản trong một thùng chứa. Thành phần của loại hoá chất này bao gồm 99% khối lượng nước và 1% khối lượng dầu. Một thời gian sau nước bị bốc hơi và khối lượng nước trong hoá chất chỉ còn chiếm 96%. Hỏi bây giờ loại hoá chất đó còn nặng bao nhiêu ki– lô–gam Phạm Thị Yến( GV. TH Lý Thường Kiệt                                   
Bài giải:  Số lượng dầu trong hoá chất là: 1000 : 100 = 10 (kg)               
 Do nước  bốc hơi nên lượng nước trong hoá chất chỉ còn chiếm 96%, vì thế  số lượng dầu lúc đó sẽ chiếm: 100% – 96 % = 4%               
 Vậy sau khi bốc hơi thì loại  hoá chất còn nặng là: 10 : 4 x100 = 250(kg)
                                                                 Đáp số: 250 kg         
 Các bạn có băn khoăn gì về đề bài hay bài giải trên không?
24.Có sai không ? 

Trong quyển Tuyển tập CÁC ĐỀ THI HỌC SINH GIỎI TOÁN 4 - 5 ( NXB ĐHSP), đề thi số 52 ( Đề thi HSG TP Hồ Chí Minh, năm học 2000 - 2001 - Vòng 1).

25. Bài 2:
b) Tính nhanh:
1/1000 + 13/1000 + 25/1000 + 37/1000 + 49/1000 + ... + 87/1000 + 99/1000

Phần bài giải như sau:
Viết đầy đủ các số hạng ta có:

1/1000 + 13/1000 + 25/1000 + 37/1000 + 49/1000 + 51/1000 + 63/1000 + 75/1000 + 87/1000 + 99/1000

= 1 + 13 + 25 + 37 + 49 + 51 + 63 + 75 + 87 + 99/ 1000

= ( 1 + 99 ) + ( 13 + 87) + ( 25 + 75 ) + ( 37 + 63) + ( ( 49 + 51)/ 1000

= 5 x 100/ 1000

= 500/ 1000

= 1/2 

 26. Giải thế đúng chưa ? 

Trong sách 501 bài toán đố lớp 5 do NXB trẻ ấn hành năm 1997, trang 41 ( Toán trồng cây) phần các bài toán mẫu ( mẫu 2) có bài toán và phần giải như sau:
Một người thợ cưa một cây gỗ dài 12 m thành những đoạn dài 15 dm. Mỗi lần cưa hết 6 phút. Thời gian nghỉ tay giữa hai lần cưa là 2 phút. Hỏi người ấy cưa xong cây gỗ hết bao nhiêu thời gian?
Giải
Đổi 12 m = 120 dm
Số đoạn gỗ là:120 : 15 = 8 ( đoạn )
Số lần cưa là:8 - 1 = 7 ( lần )
Thời gian của mỗi lần cưa và nghỉ là:6 + 2 = 8 ( phút )
Thời gian để cưa xong cây gỗ là:7 x 8  =  56 ( phút )
                                                                        Đáp số: 56 ( phút )
            Các thầy cô có suy nghĩ gì về đáp số của bài toán trên ?
27. Tính thế đúng chưa? 

	Bài toán : Cuối năm 1996 dân số nước ta có 78 triệu người. Hỏi cuối năm 1999 dân số nước ta là bao nhiêu nếu tốc độ tăng dân số mỗi năm là 2%. 

Bài giải : 

Từ năm 1996 đến năm 1999 cách nhau số năm là :1999 - 1996 = 3 (năm) 

Ba năm đó dân số nước ta tăng số phần trăm là :3 x 2 = 6 (%) 

Ba năm đó nước ta tăng được số dân là :78000000 : 100 x 6 = 4680000 (người) 

Cuối năm 1999 dân số nước ta là :78 000 000 + 4 680 000 = 82 680 000 (người). 

Tính thế đã đúng chưa ? Năm phần quà sẽ dành cho năm bạn trả lời nhanh nhất và đúng nhất ! 


28. Tính số tiền công 

	Bài toán : Hai bác Ninh và Bình làm được 2 triệu đồng tiền công. Biết 1/4 số tiền của bác Ninh nhiều hơn 1/5 số tiền của bác Bình là 50 000 đồng. Tính số tiền của mỗi bác. 

Bài giải : Phân số chỉ 50 000 đồng là : 1/4 - 1/5 = 1/20 

Số tiền của bác Ninh là : 50 000 : 1/20 = 1 000 000 (đồng) 

Số tiền của bác Bình là : 2 000 000 - 1 000 000 = 1 000 000 (đồng) 

Thử lại ta thấy thỏa mãn. Đáp số : Bác Ninh : 1 000 000 đồng Bác Bình : 1 000 000 đồng 

Bạn có băn khoăn gì về lời giải trên không ? 


29.Kết quả đẹp ? 

	Bài toán : Hai bạn Hùng và Dũng cùng làm trực nhật lớp học mất 30 phút. Nếu Hùng làm một mình thì mất thời gian bằng 2/3 thời gian Dũng làm một mình. Hỏi mỗi bạn làm một mình thì mất bao lâu ? 

Bài giải : Trong 1 phút cả hai bạn làm được : 1/30 (lớp học) 

Trong 1 phút Hùng làm được :   

Trong 1 phút Dũng làm được : 

 Thời gian để Hùng làm một mình là : 1 : 1/75 = 75 (phút) 

Thời gian để Dũng làm một mình là : 1 : 1/50 = 50 (phút) 

Đáp số : Hùng : 75 phút ; Dũng : 50 phút 

Kết quả thật là đẹp ! Nhưng còn cách giải... Các bạn có ý kiến gì không ? 


30. Diện tích sân trường 

	Bài toán : Một sân trường hình chữ nhật trên bản vẽ được vẽ theo tỉ lệ xích 1/100, có số đo chiều dài là 12 cm và chiều rộng là 8 cm. Tính diện tích sân trường trên thực tế. 

Bài giải : Diện tích sân trường trên bản vẽ là : 12 x 8 = 96 (cm2) 

Diện tích sân trường trên thực tế là : 96 x 100 = 9600 (cm2) Đáp số : 9600 cm2. 

Diện tích sân trường đã đúng chưa ? Các bạn hãy cùng trao đổi nhé ! 


31. Tính đúng rồi sao ? 

	Bài toán : Nửa chu vi hình chữ nhật là  Chiều dài bằng 5/4 chiều rộng. Tính diện tích hình chữ nhật đó. 

Một bạn học sinh đã giải như sau : 

  Tổng số phần bằng nhau là : 4 + 5 = 9 (phần) 

Chiều rộng hình chữ nhật đó là :   

Chiều dài hình chữ nhật là :   

Diện tích hình chữ nhật đó là :   

 Các bạn thấy bài giải sai ở chỗ nào ? Hãy sửa cho đúng ! 


32. Tìm số thợ sơn 

Bài toán : Người đội trưởng tính rằng : Muốn sơn xong ngôi nhà cao tầng thì cần một nhóm gồm 5 thợ làm việc 8 ngày, mỗi ngày 9 giờ. Người đội phó hỏi : “Thế muốn sơn xong ngôi nhà đó trong 6 ngày, mỗi ngày 10 giờ thì cần phải có mấy người ?”. Bạn hãy tính giúp chú đội trưởng nhé ! Nhưng cần lưu ý rằng năng suất làm việc của mỗi người thợ như nhau. 
Bài giải : Bạn Xuân đã nêu cách giải như sau : Số giờ công của nhóm 5 người là : 9 x 8 = 72 (giờ) Số giờ công của nhóm mới là : 10 x 6 = 60 (giờ) Số giờ công của nhóm 5 người hơn nhóm mới là : 72 - 60 = 12 (giờ) Số ngày công của nhóm 5 người hơn nhóm mới là : 8 - 6 = 2 (ngày) Số người của nhóm mới là : 12 : 2 = 6 (người) Thử lại : 9 x 8 x 5 = 10 x 6 x 6 = 360 (giờ công), đúng với yêu cầu bài toán.
Bạn Thu nói : Đáp số đúng, nhưng cách giải sai rồi !
 Các bạn xem trong hai bạn đó, ai là người sai ? 

33. Bạn thấy thế nào? 

Sau khi thi xong đội tuyển học sinh giỏi, Tuấn, Tuân và Tú rủ nhau đi píc-níc hai ngày nghỉ cuối tuần. Tuấn mang theo 3 túi thức ăn, Tuân mang theo 5 túi thức ăn còn Tú chẳng chuẩn bị được gì nên mang theo 24000 đồng. Cả chuyến đi ba bạn chỉ dùng hết số thức ăn mà hai bạn mang đi vì thế Tuấn và Tuân chia nhau số tiền của Tú. Hỏi Tuấn và Tuân mỗi người được chia bao nhiêu tiền ? Biết rằng các túi thức ăn có giá trị như nhau.
 Bài giải : Tổng số thức ăn của các bạn mang theo là : 3 + 5 = 8 (túi) Nếu coi số thức ăn của Tuấn là 3 phần bằng nhau thì số thức ăn của Tuân là 5 phần như thế, số thức ăn của cả hai bạn là 8 phần. Số tiền mà Tuấn được chia là : 24 : 8 x 3 = 9000 (đồng) Số tiền mà Tuân được chia là : 24 : 8 x 5 = 15 000 (đồng) 

Thử lại : 9000 + 15000 = 24000 (đúng).
 Bạn thấy thế nào ? 

34. Một cách TÍNH THẬT NHANH 

Bài toán : 80% số bạn nữ nhiều hơn số bạn nam là 20%. Số bạn nữ chiếm bao nhiêu phần trăm tổng số cả nam và nữ ?                       (Đề Olympic Toán Tiểu học Singapore )

Một số học sinh giải bài toán như sau:

 Do 80% số bạn nữ nhiều hơn số bạn nam là 20% nên 100% số bạn nữ sẽ nhiều hơn số bạn nam là 25%. Nếu ta coi số bạn nam là 100 phần thì số bạn nữ sẽ là 125 phần, tổng số bạn nam và nữ sẽ là 225 phần. Số bạn nữ chiếm : 125 : 225 = 56%.
Vậy số bạn nữ chiếm khoảng 56% tổng số cả nam và nữ.

35. Sai lầm ở đâu ? 

	Bài toán : Trước kia, dân số phường A bằng 2/3 dân số phường B. Hiện nay số dân phường A tăng thêm 8000 người, phường B tăng thêm 6000 người. Do đó số dân phường A bằng 3/4 số dân phường B. Tính số dân mỗi phường hiện nay. 

Bài giải : Tổng số dân hai phường A và B tăng thêm là : 8 000 + 6 000 = 14 000 (người) 

Phân số chỉ số dân tăng thêm của phường A và B là : 3/4 - 2/3 = 1/12. 

Tổng số dân hai phường A và B hiện nay là : 14 000 : 1/12 = 168 000 (người) 

Số dân phường A hiện nay là : [168 000 : (3 + 4)] x 3 = 72 000 (người) 

Số dân phường B hiện nay là : 168 000 - 72 000 = 96 000 (người) 

Bạn có ý kiến gì về lời giải trên ? 


37. Tìm số thợ sơn 

	Bài toán : Người đội trưởng tính rằng : Muốn sơn xong ngôi nhà cao tầng thì cần một nhóm gồm 5 thợ làm việc 8 ngày, mỗi ngày 9 giờ. Người đội phó hỏi : “Thế muốn sơn xong ngôi nhà đó trong 6 ngày, mỗi ngày 10 giờ thì cần phải có mấy người ?”. Bạn hãy tính giúp chú đội trưởng nhé ! Nhưng cần lưu ý rằng năng suất làm việc của mỗi người thợ như nhau. 

Bài giải : Bạn Xuân đã nêu cách giải như sau : 

Số giờ công của nhóm 5 người là : 9 x 8 = 72 (giờ) 

Số giờ công của nhóm mới là : 10 x 6 = 60 (giờ) 

Số giờ công của nhóm 5 người hơn nhóm mới là : 72 - 60 = 12 (giờ) 

Số ngày công của nhóm 5 người hơn nhóm mới là : 8 - 6 = 2 (ngày) 

Số người của nhóm mới là : 12 : 2 = 6 (người) 

Thử lại : 9 x 8 x 5 = 10 x 6 x 6 = 360 (giờ công), đúng với yêu cầu bài toán. 

Bạn Thu nói : Đáp số đúng, nhưng cách giải sai rồi ! 

Các bạn xem trong hai bạn đó, ai là người sai ? 


38. Tính thật là... nhanh ! 

	Bài toán : Một đoàn tàu hỏa chạy ngang qua chỗ em đứng hết 10 giây và đi hết qua cái cầu dài 150 mét mất 25 giây. Hãy tìm chiều dài và vận tốc của đoàn tàu.
Lời giải : Vận tốc của đoàn tàu hỏa là :150 : 25 = 6 (m/s)
Do đó đoàn tàu hỏa dài : 6 x 10 = 60 (m)
Tính như trên thật là … nhanh !
Bạn có nghi ngờ gì không ?


39. Bạn thấy thế nào? 

	Sau khi thi xong đội tuyển học sinh giỏi, Tuấn, Tuân và Tú rủ nhau đi píc-níc hai ngày nghỉ cuối tuần. Tuấn mang theo 3 túi thức ăn, Tuân mang theo 5 túi thức ăn còn Tú chẳng chuẩn bị được gì nên mang theo 24000 đồng. Cả chuyến đi ba bạn chỉ dùng hết số thức ăn mà hai bạn mang đi vì thế Tuấn và Tuân chia nhau số tiền của Tú. Hỏi Tuấn và Tuân mỗi người được chia bao nhiêu tiền ? Biết rằng các túi thức ăn có giá trị như nhau.  
Bài giải : Tổng số thức ăn của các bạn mang theo là : 3 + 5 = 8 (túi) Nếu coi số thức ăn của Tuấn là 3 phần bằng nhau thì số thức ăn của Tuân là 5 phần như thế, số thức ăn của cả hai bạn là 8 phần. Số tiền mà Tuấn được chia là : 24 : 8 x 3 = 9000 (đồng) Số tiền mà Tuân được chia là : 24 : 8 x 5 = 15 000 (đồng) Thử lại : 9000 + 15000 = 24000 (đúng). Bạn thấy thế nào ?


40. Thời gian hoàn thành công việc 

	Đề ra : Tốp thợ thứ nhất làm xong một công việc trong 30 ngày. Tốp thợ thứ hai làm xong công việc đó trong 40 ngày. Nếu ta thuê 1/4 tốp thợ thứ nhất và 1/5 tốp thợ thứ hai để làm công việc ấy thì sẽ xong bao nhiêu ngày ?

Bài giải : Mỗi ngày tốp thợ thứ nhất làm được 1/30 công việc và tốp thợ thứ hai làm được 1/40 công việc.
Mỗi ngày 1/4 tốp thợ thứ nhất làm được : 1/30 x 1/4 = 1/20 (công việc)
1/4 tốp thứ nhất sẽ làm công việc trong 120 ngày.
Mỗi ngày 1/5 tốp thợ thứ hai làm được : 1/40 x 1/5 = 1/200 (công việc)
1/5 tốp thứ hai sẽ làm công việc trong 200 ngày.
Số ngày của 1/4 tốp thứ nhất và 1/5 tốp thứ hai làm được : 120 + 200 = 320 (ngày)
Đáp số : 320 ngày
Bài giải trên sai ở chỗ nào ?


41. Bài toán: Sên bò trên ngọn cây 

	An đố Toàn: Đố cậu giải được bài toán sau: 

“Một chú ốc sên muốn bò lên một ngọn cây cao 10 m. Ban ngày chú leo được 3 m, ban đêm lại tụt xuống 1 m. Hỏi sau bao lâu thì sên leo tới ngọn cây đó”. 

- Toàn nói: Quá dễ, này nhé: 1 ngày, đêm sên bò được:3 m - 1 m = 2 m 

4 ngày, 4 đêm sên bò được: 2 x 4 = 8 m 

Như vậy chỉ sau 5 ngày, 4 đêm sên bò tới ngọn cây. 

- An: Cậu giải sai rồi. 

Theo các em thì bạn Toàn đã giải sai ở đâu? Hãy tính lại giúp Toàn. 


42. Độ dài tính đúng chưa? 

	Đề bài: Một người đi quãng đường AB gồm có một đoạn lên dốc và một đoạn xuống dốc. Khi đi lên dốc thì người đó đi với vận tốc là 18 km/h, còn khi xuống dốc thì người đó đi với vận tốc 24 km/h. Thời gian tổng cộng cả đi lẫn về là 7 giờ. Hãy tính độ dài của quãng đường AB. 

Lời giải: Vì khi đi lên dốc người đó đi với vận tốc là 18 km/h, còn khi đi xuống dốc thì đi với vận tốc 24 km/h nên trên cả đoạn đường, người đó đi với vận tốc trung bình là: 

(18 + 24) : 2 = 21 (km/h)

Mà thời gian tổng cộng cả đi lẫn về là 7 giờ nên quãng đường AB dài: 21 x 7 : 2 = 73,5 (km) 

Đáp số: 73,5 km 

Cách giải trên sai ở chỗ nào? Đỗ Việt Cường


43. Bao nhiêu cách tặng ? 

	Lan có 6 tấm ảnh khác nhau. Lan muốn chọn ba tấm ảnh đem tặng bạn nhân ngày sinh nhật. Hỏi Lan có bao nhiêu cách chọn ?
Lời giải :
Lan có : 6 cách chọn tấm bưu ảnh thứ nhất ; 5 cách chọn bưu ảnh thứ hai ; 4 cách chọn tấm bưu ảnh thứ ba.
Mà cứ mỗi cách chọn tấm ảnh thứ nhất, 1 cách chọn tấm ảnh thứ hai và 1 cách chọn tấm ảnh thứ ba thì Lan sẽ có 1 cách chọn 3 tấm ảnh để tặng bạn.
Vậy Lan có số cách chọn 3 tấm bưu ảnh là :
6 x 5 x 4 = 120 (cách)Đáp số : 120 cách chọn


Thầy Nam lập luận đúng nhưng đưa ra cách chọn như vậy vẫn bị trùng. Ví dụ nhóm (1+2 ) cộng với 4 bức ảnh còn lại là 3;4;5;6 Sau đó nhóm (2+3) cộng với 4 bức ảnh còn lại là 1;4;5;6 thì trường hợp 2+3+1 sẽ trùng với trường hợp 1+2+3 ở trên, các cặp còn lại cũng vậy. Như vậy chỉ có 20:2=10 cách chọn.

Theo tôi cách tường minh nhất là dùng sơ đồ sau thì HS sẽ nhận ra dễ dàng hơn. 

[image: image2.jpg]



Lượt chọn thứ nhất (1+2)+ bốn bức còn lại ta được 4 cách chọn.

Lượt thứ hai chọn (1+3)+ ba bức 4 ; 5 ; 6 được 3 cách chọn

Lượt thứ ba chọn (1+4)+ hai bức 5 ; 6  được 2 cách chọn
Lượt thứ tư chọn (1+5)+ bức 6 được 1 cách chọn. 

Làm như vậy sẽ không bị trùng cách chọn.

Vậy có 1+2+3+4=10 cách chọn. 

Lượt chọn thứ ba không chọn ảnh 3 ; 4

Lượt chọn thứ tư không chọn ảnh 3 ; 4 ; 5

Lượt cuối thì không chọn được ảnh nào khác.

Vậy có 10 cách chọn ảnh theo đề bài. 

44. Tìm x thế ư ? 
Tìm x biết : 

200 - 18 : (372 : 3 x x - 1) - 28 = 166 

Giải : Ta có : 

200 - 18 : (372 : 3 x x - 1) = 166 + 28 (tìm số bị trừ) 

200 - 18 : (372 : 3 x x - 1) = 194 

18 : (372 : 3 x x - 1 = 200 - 194 (tìm số trừ) 

18 : (372 : 3 x x - 1) = 6 372 : 3 x x - 1 = 18 : 6 (tìm số chia) 

372 : 3 x x - 1 = 3 

372 : 3 x x = 3 + 1 (tìm số bị trừ) 

372 : 3 x x = 4 

3 x x = 372 : 4 (tìm số chia) 

3 x x = 93 

x = 93 : 3 (tìm thừa số chưa biết) 

x = 31. 

Đáp số của bài toán trên là sai. 

45. Bài giải đã chuẩn xác chưa ? 

	Xuân và Thu cùng giải một bài toán sau đây: “Để chở 220 tấn gạo đến vùng lũ lụt, một Công ti dự tính điều động một đội xe tải gồm hai loại xe: loại xe nhỏ mỗi xe chở 4 tấn gạo và loại xe lớn mỗi xe chở 5 tấn gạo. Hỏi cần phải điều động bao nhiêu xe mỗi loại, biết rằng người ta sẽ chia đội xe đó thành 5 tổ có số xe bằng nhau?
 Dưới đây là cách giải của Xuân:
Gọi số xe của đội xe là a thì a chia hết cho 5.
Giả sử tất cả số xe đều chở 4 tấn thì 4 x a < 220 hay a < 55 (cùng giảm đi 4 lần).
Giả sử tất cả số xe đều chở 5 tấn thì 5 x a > 220 hay a > 45 (cùng giảm đi 5 lần).
Số chia hết cho 5, lớn hơn 45 và bé hơn 55 là 50.
Vậy a = 50. Số xe cần phải điều động là 50 xe gồm hai loại xe.
Giả sử cả 50 xe đều chở 4 tấn thì số tấn hàng chở là: 4 x 50 = 200 (tấn)
Như vậy hụt đi là: 220 - 200 = 20 (tấn)
Mỗi lần thay 5 tấn bằng 4 tấn thì hụt đi là: 5 - 4 = 1 (tấn)
Vậy số xe chở 5 tấn là: 20 : 1 = 20 (xe)
Số xe chở 4 tấn là: 50 - 20 = 30 (xe) Thu xem bài giải của Xuân thấy cứ “gờn gợn” thế nào ấy! Các bạn thấy bài giải trên đã chuẩn xác chưa?

	   
	Quang Cận
46. Cách nào đúng ? 
Bài toán :
Tìm x biết : aaa : 37 x x = a
Giải : Cách 1 :
aaa : 37 x x = a
37 x x = aaa : a
37 x x = 111
x = 111 : 37
x = 3
Cách 2 :
aaa : 37 x x = a
aaa : x x 37 = a
aaa : x = a : 37
x = aaa : a : 37
x = 111 : 37
x = 3
Cách 3 :
aaa : 37 x x = a
x = a : aaa : 37
x = a/(aaa) : 37
x = 1/111 x 1/37
x = 1/4107
Cách 4 :
aaa : 37 x x = a
aaa : 37 x x : a = 1
aaa/(37 x x) x 1/ a = 1
(111 x a)/(37 x x) x 1/a = 1
3/ x = 1
x = 3
Trong các cách giải trên, cách giải nào đúng, cách giải nào sai ? Tại sao ? Bạn có cách giải nào khác nữa không ?


	   
	Phạm Thị Kim Chi (GV trường TH Thống Nhất, Hưng Hà, Thái Bình)


47. Các nhà toán học đố nhau 

	Những nhà toán học là những người có bộ óc siêu đẳng. Điều đó không ai dám cãi. Nhưng vì họ siêu đẳng quá nên đôi khi họ có những sai lầm rất sơ đẳng. 

Câu chuyện sau đây do nhà toán học Pháp Liuca (thế kỷ 19) kể lại cho nhà toán học Lơgiăngđrơ nghe. 

Trong một hội nghị Toán học thế giới, gồm nhiều nhà toán học lừng danh, sau bữa cơm, Liuca đưa ra một bài toán đố giải trí xem như “món ăn tráng miệng” cho vui: 

Hàng ngày vào giữa trưa có một con tàu đi từ Gavơra đến Niu - ooc, và cũng chính vào thời điểm này có một con tàu đi từ Niu - ooc đến Gavơra. Thời gian đi từ bến này đến bến nọ là 7 ngày đúng. Vậy một con tàu đi từ bến này đến bến nọ gặp con tàu khác đi theo chiều ngược lại mấy lần? 

Nhiều nhà “toán học cỡ bự” trả lời ngay: “Dễ quá! 7 lần đúng! Vì mỗi chuyến có 7 ngày, trong thời gian đó có 7 chuyến ngược lại”. Bạn thấy thế nào? 


48. Chào bác Át ! 

Chúng tôi rất vui mừng khi được bác ghé thăm và tặng quà !
Bài toán của bác Át : Tính nhanh : A = [image: image3]
Sau đây tôi xin trình bày tóm tắt cách giải bài toán trên ! [image: image4.png]


 
- Phân tích tử số : M = 1x2x3 + 2x4x6 + 3x6x9 = 1x2x3 + 2x2x2x(1x2x3) + 3x3x3x(1x2x3) = 1x2x3x(1 + 8 + 27). 
- Phân tích mẫu số : N = 1x3x5 + 2x6x10 + 3x9x15 = 1x3x5 + 2x2x2x(1x3x5) + 3x3x3(1x3x5) =1x3x5x(1 + 8 + 27).
Vậy : A = M/N = 1x2x3x(1 + 8 + 27)/ 1x3x5x(1 + 8 + 27) = 2/5. 
Dạng toán này ta thường bắt gặp trong các đề thi học sinh giỏi nhất là đề thi Olympim Toán tiểu học quốc tế và Olympic Toán Tuổi Thơ của một số tỉnh. (Các bạn tham khảo ở Tạp chí Toán Tuổi Thơ 1) 
Lời bàn : Đây là một bài toán hay ! Kinh nghiệm cho thấy khi gặp bài toán này nhiều học sinh thường mắc sai lầm ở chỗ đồng nhất 2x4x6 = 2x(1x2x3).... !?! 
Mặc dầu cuối cùng đáp số vẫn đúng ?! Nhưng trong Toán học đáp số đúng chưa phải là tất cả ! Phải không các bạn !
 Rất mong các bạn khác cho ý kiến !
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